

承優良傳統愛國愛澳 立遠大志向創業建功*

白志健**

很高興參加今天這個座談會，與澳門各界青年才俊們一起慶祝我們偉大祖國成立五十五周年。我記得有一句至理名言是這樣說的：“世界上最偉大的美德是愛國。”舉辦這個座談會，充分展示了濠江青年朋友建設澳門、報效祖國的崇高理想，集中體現了廣大澳門青年真摯的愛國愛澳情懷。

看到大家風華正茂，生氣勃勃，我感到由衷的高興，彷彿自己也年輕了許多。今天，應青年朋友之邀，和大家談談心，借此機會，我想圍繞青年在歷史發展中的作用、當代澳門青年所處的歷史方位、澳門青年肩負的歷史使命等問題，談幾點個人的看法，與大家溝通交流；同時，也希望聽聽在座各位青年朋友的意見。

一、青年在國家和民族歷史發展中的作用

在人類發展的歷史長河中，任何一個國家、一個民族、一個時代，青年都是社會中最富朝氣、最富創造性、最富生命力的群體。郭沫若先生曾經說過：“青年是人類的春天。”青年人的成長進步和聰明才智的發揮，決定着一個國家和民族的未來，這是一個被歷史證明了的永恆規律。

常言道，自古英雄出少年。古往今來，許多有作為的人往往都是在青年時期就展現出了非凡的智慧，為瑰麗多姿的人類文明史增添了華彩一章。比如，在世界科技發展史上，許多科學家的重要發現和發明，成就於青年時期。哥白尼提出日心說時是廿八歲。牛頓和萊布尼

* 2004年11月1日在澳門各界青年慶祝建國五十五周年座談會上的講話

** 中央人民政府駐澳門聯絡辦公室主任

茨發明微積分時分別是廿二歲和廿八歲。愛迪生發明電燈時是廿一歲。貝爾發明電話時是廿九歲。居里夫人發現放射性元素時是卅一歲。

愛因斯坦提出狹義相對論時是廿六歲。李政道和楊振寧提出弱相互作用下宇宙不守恆定律時分別為三十歲和卅四歲。自然科學領域如此，社會科學和政治領域也是如此。《共產黨宣言》發表時，馬克思是三十歲，恩格斯是廿八歲。同樣，在中華民族悠久燦爛的史冊中，也曾湧現出了浩若繁星的青年英才，他們秉承“定心、修身、齊家、治國、平天下”的理想抱負，展示了少年老成的過人才華，譜就了一段段膾炙人口的千古佳話。

西漢最著名的政論家、文學家賈誼十八歲就通讀詩書、寫作文章、批評時政，寫下許多鴻文巨著，去世時才卅二歲。王勃不到二十歲的時候就寫下了千古名篇《滕王閣序》。梁啟超在成為與康有為齊名的戊戌變法領導者時，年僅廿五歲。近代民主革命烈士、中國資產階級革命的理論家鄒容在出版具有巨大影響的《革命軍》一書時，只有十九歲。建立新中國的老一代革命家、近現代中國的許多優秀將領，都是在二、三十歲的時候就馳騁疆場，擔當重任，指揮萬馬千軍。

這些事實都雄辯地說明，青年人精力旺盛、思維敏捷，最少保守、最多創新，在他們身上蘊含着推動歷史前進的巨大活力。也正因此，歷史上的許多哲士睿人都把希望的目光投向青年。梁啟超在《少年中國說》中曾熱情洋溢地寫道：“少年智則國智，少年強則國強，少年獨立則國獨立，少年自由則國自由，少年進步則國進步。”毛澤東在上個世紀五十年代也曾語重心長地對青年人講：“世界是你們的，也是我們的，但歸根結底是你們的。你們青年人朝氣蓬勃，正在興旺時期，好像早晨八、九點鐘的太陽，希望寄託在你們身上。”

人類社會發展進步的事實和偉人對青年的矚目深刻地昭示我們：歷史的未來屬於青年，國家和民族的前途取決於青年。

我們說青年身上蘊含着推動歷史前進的巨大活力，負有創造未來的潛在能量，但並不是說，青年人可以自然而然地推動歷史前進。“玉不琢，不成器；人不學，不知義。”自然界的礦石和樹木只有鍛煉成

鋼、雕鑿成材，才能真正成為支撐大廈的棟樑。青年要在歷史上真正發揮作用還必須具備三個要素，即“識”、“膽”、“才”。

所謂“識”，就是必須認識和把握時代脈搏、順應時代潮流。古人說“智者順時而謀，愚者逆理而動”。歷史只能屬於那些順應歷史潮流的人，屬於那些符合時代和人民需要的人。個人的才智和價值，只有同時代要求緊密結合，同人民的需要緊密相連，才能得到充分地展現。

如果脫離時代需求，背棄人民意願，違逆歷史潮流，必將一事無成。古今中外的有為青年，無不都是在順應時代、報效祖國、服務社會的歷史過程中成就功名，流芳後世的。孫中山時代的資產階級革命家是這樣，五四時期的愛國青年是這樣，新民主主義革命時期的革命英烈也是這樣。

所謂“膽”，就是必須富於奉獻和創造，勇於承擔歷史重任。能不能認清形勢，把握歷史前進的脈搏是一種境界；敢不敢、願意不願意擔負起歷史的責任是一種更高的境界。歷史只能屬於那些敢於站在時代潮頭、勇於搏擊風浪的弄潮兒，屬於那些願意為了理想信念奉獻青春、揮灑熱血的拓荒者。

“天下興亡，匹夫有責”。上世紀三、四十年代，在民族危亡的時刻，《畢業歌》中那句“同學們大家起來，擔負起天下的興亡”，曾激勵千百萬熱血青年加入到救亡圖存的行列。近代中國的許多有志青年，正是具備了這種高尚的品質，為了民族的解放和人民的幸福，拋頭顱、灑熱血，披肝瀝膽，前仆後繼，才抗禦了列強的侵略，贏得了民族的尊嚴，迎來了祖國的振興，成就了人生的輝煌。

所謂“才”，就是必須具有真才實學、掌握過硬本領。“識”和“膽”，只是為建功立業明確了方向，選擇了舞臺，但能不能在歷史的進程中幹出一番偉業，還必須看是否具備報效祖國、服務社會的真本領。毋庸置疑，人與人之間是有先天差異的，但社會需要的真本領，主要是後天學習、歷練的產物。青年們只有刻苦學習、苦練本領，才能把自己塑造成時代所需要的傑出人才。

只有在青少年時期把自己的知識基礎夯實打牢，努力做到博學多識、博採眾長，才能在科學技術日新月異的今天造就過硬的本領和才

幹，進而擔當起時代賦予的神聖使命。愛迪生說過，“天才是百分之九十九的汗水加百分之一的靈感”。中國古代曾有過許許多多刻苦鍛煉自己然後成才的鮮活例證，如我們所耳熟能詳的“懸樑刺股”、“鑿壁偷光”、“聞雞起舞”等動人典故。老一輩革命家周恩來、鄧小平等為了拯救祖國，也是在年輕時遠渡重洋艱難跋涉到歐洲尋找救國道路。由此可見，青年要想真正成為有用之才，必須勤奮學習、苦練本領。

長江後浪推前浪，世上新人換舊人。不捨晝夜的歷史進程註定了青年要做社會變革的急先鋒、時代進步的領跑人。然而，真正能引領時代前進、決定一個國家和地區未來發展的前途的青年，只能是那些把握時代脈搏、順應時代潮流的青年，富有奉獻精神、勇擔歷史重任的青年，具有真才實學、掌握過硬本領的青年。

二、當代澳門青年所處的歷史方位

歷史是人類創造的，而人類只能在既定的環境和特定的時期中創造歷史，既不能超越時代，更不能落伍於時代。這就要求每一個人要對自身所處的時代有一個深刻的理解，對自己所處的歷史的方位有一個清晰的認知。關於當代澳門青年所處的歷史方位，我認為應當從以下三個層面來把握：

首先，我們置身於充滿機遇與挑戰的世界。進入廿一世紀，國際形勢繼續發生着深刻變化，世界仍然處在大變革的時期。世界多極化和經濟全球化的趨勢繼續在曲折中發展，對世界格局和國際關係產生着重要影響。和平與發展仍是當今時代的主題，求和平、促合作、謀發展越來越成為各國人民特別是廣大發展中國家人民的共同願望。

同時，世界上不確定、不安全的因素有所增加，霸權主義和強權政治有新的表現，恐怖主義危害日益凸顯，傳統安全威脅和非傳統安全威脅的因素相互交錯，邊界、領土、民族、宗教、地緣衝突和政治、經濟矛盾相互交錯，天下仍很不太平。世界各國圍繞建立什麼樣的國際新秩序，在政治、經濟、文化、科技、軍事等領域既加強合作和協調，又充滿矛盾和鬥爭。國際形勢的基本態勢仍是總體和平、緩和、穩定，局部戰亂、緊張、動盪。

在這樣一個國際大背景下，我國既面臨着難得的發展機遇，也面對着不容忽視的嚴峻挑戰。這樣的機遇和挑戰對於已逐步與世界融為一體的澳門特別行政區而言，感受會更加明顯。

其次，我們置身於充滿生機與活力的中國。在中國共產黨的領導下，經過廿六年的改革開放，祖國內地經濟持續增長，綜合國力顯著增強。生產力水平實現了歷史性跨越，成為帶動亞洲乃至世界經濟增長的重要力量。去年，國內生產總值達一萬四千多億美元，躍居世界第六位；外貿進出口總額達八千五百多億美元，位居世界第四位；外匯儲備達四千多億美元，居世界第二位。

人民生活總體達到了小康水平。目前，我國已經初步建立了社會主義市場經濟體制，基本形成了全方位、多層次、寬領域的對外開放格局，科技教育快速發展，各項社會事業全面進步，社會主義中國顯示出蓬勃強勁的生機與活力。在經濟快速發展的同時，各項改革也取得了重大進展，科技、教育、文化、衛生、環保等社會事業也取得了較為顯著的成績。

去年以來，以胡錦濤為總書記的黨中央，從新世紀新階段黨和國家事業發展的全局出發，系統提出了以人為本的執政理念和全面、協調、可持續的科學發展觀，強調要統籌城鄉發展、統籌區域發展、統籌經濟社會發展、統籌人與自然和諧發展、統籌國內發展和對外開放，推動社會主義物質文明、政治文明和精神文明協調發展，促進人的全面發展。

科學發展觀的提出，是黨和國家對社會主義現代化建設規律認識的進一步深化。前不久，中共十六屆四中全會作出了《中共中央關於加強黨的執政能力建設的決定》。《決定》深刻闡述了加強黨的執政能力建設的重要性和緊迫性，全面總結了半個多世紀以來共產黨執政的主要經驗，明確提出了加強黨的執政能力建設的指導思想、總體目標和主要任務，是加強黨的執政能力建設的重要綱領。

隨着這個《決定》的貫徹落實，黨的執政方略會更加完善，執政體制會更加健全，執政方式會更加科學，執政基礎會更加鞏固。我們完全有理由相信，在中國共產黨的領導下，偉大的祖國一定會越來越強

大，人民的生活一定會越來越殷實。祖國內地的不斷發展，也必將為澳門的長期繁榮穩定發展注入不竭的動力和源泉。

第三，我們置身於回歸祖國懷抱、實行“一國兩制”的澳門。一九九九年澳門回歸祖國，徹底結束了澳門的殖民統治，澳門進入了“澳人治澳”、高度自治的新時代。五年來，在中央政府和祖國內地的大力支持下，在行政長官何厚鏵先生的領導下，澳門政治穩定，經濟發展，社會和諧，居民對未來充滿信心，“一國兩制”事業健康發展。

基本法的憲制地位、以行政為主導的政治體制、以愛國者為主體的“澳人治澳”得到全面落實；在“以博彩旅遊業為龍頭、服務業為主體，其他各業協調發展”方針指導下，澳門經濟持續快速增長，去年本地生產總值達六百三十三點七億澳門元，同比增長百分之十五點六，人均生產總值折合一點七八萬美元，財政收入達一百四十三億澳門元；今年上半年GDP同比增長百分之卅五點八，財政收入同比增長百分之卅一點七，這樣的發展速度不僅在澳門歷史上從未有過，而且在中外的發展史上也是少有的。

與此同時，社會安定祥和，澳門居民建設澳門的政治熱情高漲，愛國愛澳力量不斷壯大，愛國愛澳觀念已成為社會核心價值的重要組成部分。今年八月廿九日，何厚鏵先生高票當選為特區第二任行政長官，這是人心所向，眾望所歸。按照何厚鏵先生在參選政綱中描繪的未來五年澳門的美好藍圖，澳門一定會在未來的征程中譜寫出更加輝煌的篇章，從而為“一國兩制”事業的新發展奠定更加堅實的基礎。

總之，諸位青年朋友所處的時代，是一個充滿機遇和挑戰的時代，是一個激蕩豪情、催人奮發的時代，也一定是一個百舸爭流、英才疊出的時代。風雲變幻的世界、日益強大的祖國、充滿希望的澳門，為新一代濠江青年提供了大展鴻圖的寬闊舞臺。我相信，澳門青年一定能夠在這個歷史和現實所搭建的宏大舞臺上，激揚青春的旋律，演繹壯美的活劇。

三、澳門當代青年所肩負的歷史使命

澳門的歷史是澳門人自己創造的。澳門能有現在的大好局面，是一代又一代的澳門人，愛國愛澳、薪火相傳的結果，是踔厲奮發、自

強不息的結果，也是澳門同胞同所有中華兒女一道為中華民族的偉大復興而努力奮鬥的結果。放眼未來，按照祖國和平崛起宏偉藍圖規劃和“一國兩制”方針指引，未來幾十年的澳門應當是一個法治更加民主、經濟更加繁榮、文化更加昌盛、社會更加和諧的澳門。

隨着澳門“一國兩制”事業的不斷發展，建設澳門美好明天的歷史重任將責無旁貸地落到今天在座的這一代青年人肩上。在開發和建設澳門的歷史進程中，一代代的澳門青年，發揮了砥柱中堅的重要作用，並形成了濠江青年獨有的傳統和特點，如純樸勤勞、誠信篤實，敬老愛幼、團結互助，富有理想、勇於進取。

在建設嶄新澳門的今天，新一代澳門青年當秉承優良傳統，堅持與時俱進，自覺地把自己的崇高理想同澳門和祖國的命運聯繫起來。“士不可不弘毅，任重而道遠”。我們要努力弘揚前輩們愛國愛澳的光榮傳統，以繁榮澳門、穩定澳門、發展澳門為己任，接好愛國愛澳的班，接好發展澳門優質社會的班，接好為偉大祖國的繁榮富強而貢獻力量的班。

經過大家的頑強拼搏和開拓進取，使祖國的南海明珠更加璀璨奪目，使澳門的明天更加熠熠生輝。那麼，當代澳門青年肩負着哪些歷史使命呢？我認為，至少有以下幾個方面：

第一，促進並參與“一國兩制”體制下澳門特區的民主政治建設。加強民主政治建設，是現代文明的必然要求。在新的歷史條件下，作為一個執政的大黨，中國共產黨也特別強調要把發展社會主義民主政治、建設社會主義政治文明，作為全面建設小康社會的重要目標。“一國兩制”條件下的澳門特別行政區的民主政治，既不同於內地，也不等同於西方國家，更不同於回歸前的殖民管治。

它是按照《澳門基本法》建立的、由愛國愛澳人士組成的管治團隊所主導的、吸收社會各界參與管理的、高度自治的特別行政區。對於愛國愛澳青年而言，促進和參與特區的民主政治建設，應從三個方面做出努力：一是要全面貫徹落實基本法。基本法是澳門的憲制性法律，也是保障澳門同胞享有高度民主和進一步發展民主的基石。

澳人按照基本法的規定實行高度自治，行使當家作主的權力，是最重要的民主體現。廣大澳門青年要做宣傳推廣基本法的排頭兵、做貫徹落實基本法的生力軍，推動澳門“一國兩制”的航船在基本法的軌道上順利前進。二是要全力支持行政長官和特區政府依法施政。行政長官是由澳門同胞依法民主選舉、中央政府依法任命而產生的，以行政長官為首的特區政府代表的是澳門最大多數居民的利益和意志。

全力支持行政長官和特區政府依法施政才是真正意義上的堅持民主。支持特區政府依法施政，包括推動特區加強政權建設、進一步深化行政改革和法務改革，提高公共行政人員的素質和行政效率，包括擁護和貫徹落實特區政府的一系列經濟施政方針，當然也包括對特區政府提出建設性意見、監督特區政府依法有效施政等等。三是要循序漸進地發展社會民主。追求民主是中國近代以來多少仁人志士矢志不渝的目標，一代又一代人為此奔走呼號、血灑疆場。

我們經過舊民主主義革命和新民主主義革命，建立了人民民主的共和國，也因為文革時期的“大民主”付出過慘痛的代價。歷史的經驗啟迪我們，發展民主必須從當時當地實際出發，必須同政治經濟文化的發展階段相適應。澳門回歸以來的政治穩定、經濟高速發展，在一定意義上也是堅持循序漸進發展民主的結果。

循序漸進地發展社會民主，就是要大力宣傳民主的真諦，提高全社會的民主意識，正確理解和貫徹落實“以民為本”的理念，推動政府提高施政的透明度，建立政府聽取民聲、採納民意、集中民智的機制，把群眾的合理願望轉化為政府的施政政策等。只要把握好這些原則，隨着澳門的“一國兩制”向縱深推進，不同種族、不同階層、不同信仰、不同文化的人群可以充分表達各自的意見，澳門的民主事業一定會健康有序向前發展。

第二，促進並參與依託祖國、面向世界、高度開放的澳門特色經濟建設。保持澳門經濟的繁榮與發展，事關澳門居民的根本利益與福祉，事關澳門社會的穩定大局，在很大程度上可以說事關“一國兩制”事業在澳門的成敗。

澳門的實際情況決定了澳門經濟發展的方向，必定是依託祖國、面向世界、高度開放的特色經濟。促進並參與這一經濟體系的建設，首先要支持並落實特區政府提出的經濟發展路向。何厚鏵先生在這次的《競選政綱》中進一步提出，要“促使龍頭產業素質提升、內涵豐富、規模擴大”，“使澳門成為亞洲地區有特色的、富吸引力的博彩、會展及休閒旅遊娛樂中心”，這無疑為下一步的發展明確了方向。堅持這些方針並根據未來的發展實際加以完善，是保證澳門經濟穩定發展的重要基礎。其次，要促進澳門發揮自身優勢，擴大與內地和世界的交流合作。

在這方面，澳門已經有了很好的基礎，“遠交近融”方針的確定，“三個平臺”的構築，CEPA的實施，大大拓展了澳門經濟的發展空間。今後要做的是要以更大的魄力、更多樣的方式，在更廣闊的範圍內使澳門經濟融入內地、融入世界。同時要對經濟發展的“軟體”進行優化，使與經濟相關的組織架構、法律法規、工作模式跟得上時代的步伐。此外，還要着力研究進一步優化產業結構，盡量避免由於經濟結構相對單一而帶來的風險，保持澳門經濟的穩定發展。

第三，促進並參與同“一國兩制”相適應的澳門新型文化建設。“一國兩制”的偉大實踐，必須要有與其相適應的文化來提供強大的精神動力、智力支援、思想保障。隨着特區政權建設的加強和經濟的高速發展，大力建設與之相適應的政治文化、思想文化、社會文化，成為擺在特區政府和澳門居民面前的一個十分重要的課題。

澳門回歸以來的實踐證明，建設與“一國兩制”相適應的澳門新型文化，必須堅持以愛國愛澳為主導，弘揚澳門的特色文化，吸收借鑒世界文明的精華。堅持以“愛國愛澳”為主導，就是要始終保持以愛國愛澳為主導的輿論格局，為澳門的穩定與發展創造良好的輿論氛圍；就是要堅持在社會各界開展廣泛的國家觀念和民族意識教育、基本法教育；就是要堅持澳門與內地進行多領域、高層次的文化交流，弘揚祖國的傳統文化，增強澳門同胞的民族自尊和國家認同感。

弘揚澳門的特色文化，就是要尊重、保護和發揚澳門自由開放、中西合璧的文化特質。何厚鏵先生曾談到，澳門的歷史文化遺存極其

罕有，不可模仿，不可代替，成為澳門人自我認同的永恆標記以及城市人文魅力的最大源泉。必須最大限度地保留這座中西文明古城的古樸風貌，並注入當代文化事業的新鮮元素，使之相互輝映，共治一爐。我完全贊同何特首的看法。擁抱世界文明的精華，就是要吸收世界文明所創造的一切先進的文化，用以恢宏我們的意志，激盪我們的胸懷，開拓我們的眼界，光大我們的文化。

第四，促進並參與充滿活力、包容共濟的澳門特區和諧社會的建設。形成全體民眾各盡所能、各得其所而又和諧相處的社會，是現代社會管理追求的重要目標。對於像澳門這樣由不同族群、不同國籍、不同信仰、不同文化背景的人群組成的社會來說，構建和諧社會尤為重要。

澳門居民過去有着很好的傳統，和衷共濟、守望相助、相互包容，形成了比較純樸的民風。澳門有着許許多多的社團，相當多的社團本身就是這種社會風尚的產物，而在社團成立後的各項運作過程中，又起到了相互提攜、同舟共濟，從而促進社會和諧的作用。

回歸以來，特區政府比較注重調動社會積極因素，增強全社會的創造活力；注重協調好各方面的利益關係，維護和實現社會公平；也注重營造良好的社會氛圍，形成和諧相處的人際環境。當然，還有一條最重要的，就是特區政府採取了一系列果斷措施，大大加強了社會治安管理，使澳門成為世界上最安全的地區之一，為社會的安定祥和奠定了十分重要的基礎。

構建和諧社會要通過發展來不斷增強社會和諧的物質基礎，通過法制建設來不斷提供社會和諧的法制保障，通過文化建設來構築社會和諧的精神支撐，通過完善社會服務來不斷扶貧濟困來化解民怨、安定人心。

在推動澳門“一國兩制”事業不斷向前發展的過程中，我們既要總結前人的經驗，發揚過去好的傳統，同時更要隨着社會的變遷，用新的思路、新的辦法來不斷化解新的矛盾、解決新的問題。要從經濟發展、法制建設、精神文明、社會服務等全方位的視角着眼，構建社會和諧的大格局，從而保障社會的和諧穩定、長治久安。

四、對澳門青年的幾點希望

今天在座的各位青年朋友是各行各業的優秀人才，是澳門青年的傑出代表，是澳門社會的精英翹楚。你們是澳門“一國兩制”事業的接班人，是澳門未來發展的希望。在這裏，我想以忘年之友的身份，對在座的各位青年朋友提幾點希望：

第一，志存高遠，牢記使命。我國古代著名的思想家、軍事家諸葛亮曾講過：“志之所趨，無遠勿屆，容山距海，不能限也。志之所向，銳兵精甲不能禦也。”意思是說，人的宏大志向，是任何力量都不能限制和阻擋的。所以他告誡後代要“志當存高遠”。

古往今來，多少志士仁人、英雄豪傑，無不都是在青少年時期就立下了宏偉的志向和遠大的抱負。正是宏偉的志向和堅定的信念，激勵他們不畏艱難險阻，向着遠大目標不懈努力，最終使他們功成名就，流芳千古。我們正在從事的“一國兩制”事業是前無古人的事業，是需要一代又一代的人為之不懈奮鬥的事業。這個事業的接力棒在不太久的將來就會交到你們手中。國家和民族對你們寄予厚望，澳門居民對你們寄予重託。

大家一定要以強烈的社會責任感，立為建設長期繁榮穩定的新澳門而奮力拼搏之志、立為推動“一國兩制”偉大事業順利發展而無私奉獻之志。要自覺地把個人的前途與澳門的發展、祖國的命運聯繫起來，把眼前利益和長遠利益結合起來。棄燕雀之小志，慕鴻鵠以高翔！相信大家一定會樹立理想、堅定信念、勤奮耕耘、奮發有為，在各自的領域裏，為實現澳門的繁榮、國家的富強和中華民族的偉大復興作出自己應有的貢獻。

第二，秉承傳統，愛國愛澳。愛國愛澳是澳門積澱深厚的光榮傳統，是澳門人引以為自豪的核心價值，是推動澳門繁榮穩定發展的不竭動力。大家一定要自覺接過老一輩的“愛國愛澳”旗幟，努力把這一優良傳統發揚光大。這就要求我們：不斷熟悉祖國歷史和民族文化，自覺關心祖國的發展和建設，不斷增強國家觀念和民族意識，增強民族自豪感和自信心；要求我們始終不渝地堅持“一國兩制”、“澳人治澳”、高度自治的方針，擁護並自覺貫徹落實基本法；要求我們深刻把

握澳門的過去和現在，密切關注澳門的未來，自覺地把個人的發展融入澳門的未來發展之中。

同時，在“一國兩制”的嶄新歷史條件下，我們還要根據不斷變化的新形勢，不斷豐富“愛國愛澳”的內涵，把濃厚的“愛國愛澳”之情深深植根於我們賴以生存和發展的這方熱土，深深植根於我們廣大青年的心中，並一代一代地傳承下去。

第三，艱苦奮鬥，開拓創新。“艱難困苦，玉汝於成”。只有苦幹才能造出燦爛的人生，也只有實幹才能成就宏偉的事業。一切輝煌的成就，都是通過艱苦奮鬥取得的。“一國兩制”的偉大事業，不可能唾手可得、一蹴而就，需要一代又一代人筚路藍縷地艱苦創業。

因此，我們必須腳踏實地，殫精竭慮，埋頭苦幹，銳意開拓，克服和消除貪圖安逸、不思進取、急功近利、無所作為的意識和行為。同時，我們還必須清醒地認識到，在實施“一國兩制”事業的歷史進程中，有大量的新情況需要去把握，有大量的新問題需要去解決，有大量的新任務需要去完成。這就要求我們刻苦努力，勤學不輟，不斷掌握新知識、增強新本領，努力培養自己的創新能力，充分發揮自身的創造潛能，在不斷認識和把握客觀規律的基礎上，與時俱進、銳意開拓；在推動“一國兩制”事業的發展中，不斷地進行新實踐、創造新經驗、探索新規律。

第四、注重修養，砥礪品行。注重道德修養，塑造高尚的人格，是中華民族的傳統美德。儒家學說非常重視個人道德修養，提出了以德修身、以德齊家、以德治國的“德治”理論，強調修身是根本，身修才能家齊，家齊才能國治，國治才能天下平。

我在這裏當然不是宣講“道德萬能”，但道德修養對於正在成長進步的青年人尤為重要。如果青年人缺乏對道德理想的追求，缺乏艱苦環境的摔打和社會生活的磨練，往往會在政治上缺乏辨別能力，思想上缺乏認識能力，心理上缺乏調適能力，行為上缺乏自控能力，就很容易被外在環境所左右而走向平庸甚至沉淪，也很難在紛繁複雜的社會環境中把握自我，戰勝自我，超越自我。

在座的青年朋友們肩負着光榮而艱巨的歷史使命，這就要求我們不僅要有豐富的知識、過硬的本領，更要有高尚的情操、健全的人

格。因此，我們要大力弘揚中華民族優秀的道德風尚，加強道德修養，不斷砥礪思想品行，規範自身行為。要從自我做起，自省自律，自強自勵，努力塑造高尚的道德品格。要從小事做起，勿以善小而不為，勿以惡小而為之，在一點一滴中積累，在一言一行中培養，不斷紮實道德修養的根基。

要從參與做起，發揚積極入世的進取精神，自覺投身於建設澳門的滾滾洪流之中，在社會實踐中磨練意志、陶冶情操、增長才幹，努力把自己鍛煉成為堪當建澳治澳重任的優秀人才。

“江山代有才人出，各領風騷數百年。”親愛的青年朋友們，“一國兩制”事業是一項開創性的偉大事業，需要大批優秀青年為之奮鬥，同時也為廣大青年朋友提供了施展抱負、建功立業的寬敞舞台。肩負着崇高使命的濠江青年要自覺把個人的志向、抱負同祖國、民族的命運緊緊聯繫起來，把個人的成長、奮鬥同“一國兩制”偉大事業緊緊聯繫起來，胸懷祖國，情繫中華，艱苦奮鬥，不懈進取，在實現澳門繁榮、國家富強、祖國統一、民族振興的偉大歷史征程中，創造出無悔的青春、亮麗的人生！

